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El célculo renal se puede formar cuando la orina se encuentra muy concentrada con ciertas sustancias. Estas sustancias se pueden
agrupar para formar pequefios cristales y posteriormente célculos, los cuales no manifiestan sintomas hasta que comienzan su
descenso por el uréter, produciendo dolor. Dicho dolor es fuerte, con frecuencia comienza en la region del flanco y baja hasta la ingle.
Los calculos renales son muy comunes. Aproximadamente el 5 % de mujeres y el 10 % de los hombres habran experimentado un
episodio, como minimo antes de llegar a los 70 afios de edad. la recurrencia de los calculos es frecuente y son comunes en bebés
prematuros.

Entre ofros factores de riesgo se encuentran la acidosis tubular renal y la nefrocalcinosis resultante. Algunos tipos de célculos tienden a
darse en familias y algunos tipos pueden estar asociados con otras condiciones tales como enfermedades intestinales, la derivacion ileal
para la obesidad o defectos en los tlbulos renales.

Los tipos de calculos abarcan:

Los calculos de calcio son los mas comunes, son de 2 a 3 veces comunes en los hombres y aparecen generalmente
entre los 20 y 30 afios de edad. Es probable su recurrencia. El calcio puede combinarse con otras sustancias como el
oxalato (la sustancia mas comun en ciertos alimentos), fosfato o carbonato para formar el célculo.

Las enfermedades del intestino delgado aumentan la tendencia a formar calculos de oxalato del calcio.

*

Los célculos de acido Urico también son méas comunes en los hombres. Estan asociados con la gota y la quimioterapia
y representan aproximadamente un 10 % de todos los calculos.

Los calculos de cistina pueden formarse en personas con cistinuria. Este es un trastorno hereditario que afecta tanto
a hombres como a mujeres.

Los calculos de estruvita se encuentran principalmente en las mujeres como resultado de una infeccion del tracto
urinario. Pueden crecer hasta ser de tamafio muy grande y obstruir el rifién, los uréteres o la vejiga.



El sistema urinario o excretor es un conjunto de 6rganos
encargados de mantener la homeostasis del equilibrio &cido - base y
del balance hidrosalino, extrayendo de la sangre productos de
desecho del metabolismo celular y eliminédndolos hacia el exterior
del cuerpo.

El aparato urinario se compone fundamentalmente de dos
partes que son:

+ Los drganos secretores que son los rifiones, que producen la
orina y desempefian otras funciones.

+ La via excretora, que recoge la orina y la expulsa al

exterior. Estad formado por un conjunto de conductos que

son:

Caliz

. Pelvis renal

3. Los uréteres, que conducen la orina desde los rifiones
a la vejiga urinaria.

4. La vejiga urinaria, que es un receptaculo donde se
acumula la orina.

5. La uretra, que es un conducto por el que sale la orina
hacia el exterior, siendo de corta longitud en la mujer
y mas larga en el hombre.
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1. RINON

* Es el 6rgano principal del aparato excretor.

* Su principal funcién es eliminar las sustancias de
desecho, al formar la orina como sustancias de excrecion.

A. Morfologia externa

Ubicacion:  Ubicados en la region retroperitoneal a
ambos lados de la columna vertebral
entre D, y L, (el rifidn derecho se halla
2 cm mas abajo en comparacion al
izquierdo, esto debido al higado).

Forma: De frijol 0 nuez.

ESTRUCTURA DEL RINON

Sustancia Sustancia
Medular Cortical

Calices
Renales

Menores

Pirdmides

Calices
Renales
Mayores

Tamaiio: 12x6x 3cm

Peso:
Color:

150 g el rifién izquierdo y 140 el derecho.
Rojo vinoso (pardo).

Envoltura:  Elrifidn estd envuelto por tres capas de tejido.

* La mas interna: Capsula renal
* La segunda capa: Capsula adiposa
* La externa: La fascia renal

B. Morfologia interna

En un corte frontal, el rifién presenta una zona externa
llamada corteza y una regién mas interna llamada médula.

a. Corteza: Es periférica, algo amarilla oscura,
delgada y granulosa debido a la
presencia de los corpusculos renales o
de Malpighi.

b. Médula: Es la regién interna, roja oscura y
estriada debido a la presencia de las
pirdmides de Malpighi, cuyo numero es
de 10a18.

C. El Nefron Es la unidad bésica, estructural y

funcional del rifién.
El nefron consta de dos regiones:

a. Corteza: * Los corplsculos de Malpighi.
* Los tUbulos contorneados.

b. Médula: * Elasa de Henle.
* Los tubulos colectores.

ESQUEMA DE REGIONES Y PARTES DEL

NEFRON
ESTRUCTURA FUNCION
Soporte, filfracion,
Corplsculo  Glomerulo Renal fagocitosis
Renal de
Malplghl Cépsu|a de Bowman Filtracion
Tubo contorneado proximal Reabsorcion  (65%)
Asa de Henle Reabsorcion  (15%)
Tubo contorneado distal Reabsorcion ~ (10%)
Tubo colector Reabsorcion (9%)
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P, La orina es 90% agua,
%, ) pero también contiene
urea, creatinina, acido
urico e iones. '

7

- . - A .
Los conductos de Bellini recogen la orina hecha en muchos tibulos renales.



2. VIiAS URINARIAS

Son estructuras tubulares o huecas que conducen la orina
formada para ser eliminada al exterior. Estén formadas por las
siguientes estructuras:

A. Caliz
Son estructuras en forma de copa. Son de dos tipos.

* Caliz menor. Donde llega la orina recién formada
en los nefrones. Su nimero varia
entre 8y 12 célices.

Céliz mayor. Se forma por la union de calices
menores. Su ndmero varia entre
3y 4 calices.

*

B. Pélvis renal

Estructura hueca, se forma al unirse todos los calices
mayores y se continta con los uréteres.

C. Los uréteres

Son un par de conductos que transportan la orina desde
la pelvis renal hasta la vejiga urinaria. La orina circula por
dentro de los uréteres gracias a movimientos peristalticos.
La longitud de los uréteres en el hombre adulto es de
25a 35 centimetros y su diametro de unos 3 milimetros.

a. Relaciones de los uréteres:

En el recorrido de los uréretes por el cuerpo humano se
aprecian cuatro porciones que son:

* Porcion abdominal:  El uréter es un érgano
retroperitoneal, es decir, se encuentra en el
retroperitoneo. Nace a la altura de la tercera
vértebra lumbar (L3) y discurre paralelo a los
cuerpos vertebrales de L3, L4, y L5. Por
delante se encuentra el duodeno, por dentro, la
vena cava y la arteria aorta y por los lados, los
dos rifiones.

Porcion Sacroiliaca:  El uréter pasa sucesiva-

mente por la aleta sacra y la sinfisis sacroiliaca

antes de cruzar por delante de los vasos iliacos

Porcion pélvica:  Difiere del hombre al pasar por

detrds de las vesiculas seminales y del

conducto deferente. En la mujer, el uréter esta

debajo de los ovarios, del ligamento ancho y

discurre a corta distancia del cuello del Utero y

de los fondos de la vagina.

* Porcion vesical:  El uréter atraviesa la pared
posterior de la vejiga de forma oblicua durante
algunos centimetros, siendo la propia con-
traccion de los musculos de la vejiga los que
cierran el meato ureteral y el reflujo de orina
hacia los uréteres.

*

b. Histologiade los uréteres:

Los uréteres tienen tres capas de tejidos que sonde
adentro hacia afuera:

* Capa mucosa: Esta recubierta por un tipo de
epitelio estratificado que es el epitelio transicional
0 urinario.

Capa muscular:  Contiene fibras musculares
longitudinales, circulares y espirales que
permiten el peristaltismo del uréter desde los
rifiones hasta la vejiga.

Capa abventicia:  Esta formada por tejido
conjuntivo que recubre al uréter y lo aisla del
resto de tejidos.

D. Vejiga urinaria

La vejiga urinaria es un 6rgano hueco musculo-
membranoso que forma parte del tracto urinario y que recibe
la orina de los uréteres y la expulsa a través de la uretra al
exterior del cuerpo durante la miccion.

Situacion:

La vejiga se encuentra en lo que es la cavidad pelviana, su
relacion varia seglin el sexo porque presenta una forma
esférica, es aplanada de adelante hacia atras. En el sexo
femenino se relaciona por delante con el Utero y por detras con
el recto, lo que en el sexo masculino varia ya que esta
relacionada por delante con la sinfisis del pubis y por detras con
el recto, por los laterales con los conductos deferentes los
cuales recorren desde la parte media y las vesiculas
seminales en su parte inferior y lateral casi llegando al vértice
del mismo, por su vértice anteroinferior se relaciona con la
préstata.

Forma:

La vejiga urinaria cuando esta llena tiene una forma esférica y
cuando estd vacia se asemeja a un tetraedro. La capacidad
fisioldgica de la vejiga urinaria o hasta que aparece el deseo de
orinar oscila entre los 300 y 350 centimetros cubicos. Y puede
aumentar de 2 a 3 litros en caso de retencion aguda de orina. Esta
capacidad se reduce en casos de cistitis hasta los

50 centimetros cubicos. El interior de la vejiga se visualiza
realizando una cistoscopia, que observa la mucosa vesical,



los meatos ureterales y el cuello vesical (la union con la 3. Uretra esponjosa: Se llama asi porque se encuentra en

uretra). Estos tres puntos delimitan el trigono vesical, que es el interior del cuerpo esponjoso del pene, una vaina
una porcion fija y no distensible del 6rgano. eréctil que recorre toda la cara ventral del pene. Tiene una
La pared de la vejiga estd formada por tres capas: longitud de unos 15 - 16 centimetros.
* Capa serosa; El peritoneo parietal recubre la vejiga en Formaciéonde la orina:
thgj{snzum”ory parte posterior y laterales cuando La formacién de la orina es realizada en 3 procesos
* y . , . consecutivos.
Capa muscular: Esta formada por musculo liso con
tres capas:

a) Filtracion: Se da en el glomérulo renal. La sangre
circulante que llega aqui se filtra originando un
filtrado glomerular.

b) Reabsorcién: Se produce en los tibulos del nefron.
Mayormente se reabsorve agua y parte de materiales
disueltos.

¢) Secrecién tubular: Se da en la porcién final del tubo
colector. Aqui se produce finalmente la formacién de
la orina, que contiene sustancias que no han sido
reabsorvidas y también se adicionan sustancias que deben
ser eliminadas.

1. Capa externa o superficial, formada por fibras
musculares longitudinales.

2. Capa media: Formada por fibras musculares
circulares.

3. Capainterna o profunda: Formada también por fibras
longitudinales.

Las tres capas musculares forman el musculo detrusor que
cuando se contrae expulsa la orina y tiene como antagonista los
esfinteres de la uretra.

* Capa mucosa: Esta formada por el epitelio de
transicion urinario que es un epitelio estratificado de
hasta ocho capas de células, impermeable, en
contacto con la orina, y por la lamina propia que es
de tejido conjuntivo.

E. Los Uretra

La uretra es el conducto por el que discurre la orina
desde la vejiga urinaria hasta el exterior del cuerpo
durante la miccién. La funcién de la uretra es excretora
en ambos sexos y también cumple una funcién
reproductiva en el hombre al permitir el paso del semen
desde las vesiculas seminales que abocan a la préstata
hasta el exterior.

Anatomiade la uretra:

La uretra es mas corta en la mujer que en el hombre.

* En la mujer la uretra tiene una longitud entre 25y 4

centimetros y desemboca en la vulva entre el clitoris y el
introito vaginal. Esta corta longitud de la uretra femenina
explica la mayor susceptibilidad de infecciones urinarias
en las mujeres.
En el hombre la uretra tiene una longitud de unos 20
centimetros y se abre al exterior en el meato uretral del
glande. Debido a esta longitud el sondaje urinario
masculino es mas dificil que el femenino. En este largo
recorrido, la uretra masculina tiene distintas porciones
que son:

1. Uretra prostatica: Discurre a fravés de la glandula
prostatica, donde abocan los conductos deferentes.

2. Uretra membronosa: Es una corta porcion de uno o dos
centimetros a través de la musculatura del suelo de la
pelvis que contiene el esfinter uretral externo, un
musculo esquelético que controla voluntariamente la
miccién. La uretra membranosa es la porcidn mas
estrecha de la uretra.



SISTEMA URINARIO

, Aorta

Arteria renal
Rinon
, Vena cava
Uréter
|

\ejiga

, La uretra en

la mujer se
abre al
exterior
arriba de la
apertura
vaginal.

En el hombre,
la uretra
pasa a
través del
pene.

Detrusor
urinario \ejiga
vacia

Vejiga
llena
Mucosa

Aperturas de Uretra
los uréteres



1.

2,

ACTIVIDADES

Completa:
Estructura Funcién

* Tabulo
contorneado
proximal

Asa de Henle
Tubo contorneado
distal

Tubo colector

Completa:

La corteza del
rifidn posee

Es la Ultima porcidn del sistema excretor que lleva al
exterior la orina.

a) \ejiga b) Nefron c) Pelvis
d) Céliz e) Uretra

Marca el orden correcto segun la secuencia de
formacion de la orina.

a) Filtracion - Reabsorcion - Insercién

b) Secrecion - Reabsorcion - Filtracion

c) Filtracion - Reabsorcion - Secrecion tubular
d) Elaboracion - Transformacion - Expulsion

e) Reciclaje - Absorcion - Reabsorcidn - Excrecion

Dibuja el aparato excretor.

( )

6. La unidad fisioldgica de los rifiones es:

7. Los componentes fundamentales del aparato

urinario son:

8. Las vias excretoras o urinarias estan formadas por:

9.  Esel érgano principal del aparato excretor:

10. Los procesos que se realiza para la formacion de

la orina es:




ACTIVIDADES

1. Organo principal del aparato excretor: 6. Elcaliz es una via urinaria que se divide en:

2. La unidad funcional del rifién se llama: 7. Marca la secuencia que corresponde al orden
correcto con respecto al paso de la orina.

a) Caliz - rifiones - vejiga - uretra
b

) Uréteres - vejiga - uretra
c) Rifiones - prostata - vejiga
)

3. Indica verdadero (V) o falso ( F)segln corresponda.

d) Asa de Henle - capsula de Bowman - vejiga.
a) Elnefrones la unidad fisiologica

de los rifiones. () 8. Afirma o niega las siguientes oraciones:

b) Elcorpusculo renal de Malpighi

se compone de glomérulo y capsula a) Elnefron se divide en corteza y médula.
de Bowman. () (Sf) (No)
c) La forma del rifién es parecida a
una lenteja. () b) La vejiga es parte del rifion.
(Si) (No)
4. Relaciona:
a) Nefron b) Rifi6N c) Eltubulo contorneado proximal se encarga de la
¢) Glomérulo d) Caliz fltracion.
(Si) (No)

( ) Es eldrgano principal delaparato

9. Cudl es la estructura encargada del soporte, la
excretor.

o fagocitosis y la filtraciéon?
Es una via urinaria.

()
() Realiza soporte, fagocitosis y filtracion.
() Unidad funcional del rifién.

10. ;Qué término no se relaciona con los deméas?
5.  Vias urinarias:

a) Nefron

b) Cépsula de Bowman

d
e

Médula espinal

)

)

c) Asa de Henle
)

) Uretra



